

за борть церковнаго корабля и Епархія собственной рукой зашлупитъ посядвенно искру церковнаго просвѣщенія, которая хотя и слабо, но все же мерцаетъ на покрытомъ черными тучами горизонтѣ.

Бывшій въ Іюнѣ чрезвычайный Церковный Соборъ ПТГ. Епархія искренно и рѣшительно высказалась за то, что церковь должна имѣть свою церковную школу. Можно надѣяться, что и предстоящій Съездъ не будетъ уничтожать этого рѣшенія и поддержитъ его не только идейно, но и реально, ибо, по Апостолу, «одинъ и тотъ-же источникъ не можетъ изливаетъ сладкую и соленую воду» (Іак. II, 12). Однако можно ждать и возраженій. Ихъ въ нашемъ сознаніи намѣчается главнымъ образомъ два. Первое. Субсидія раньше отпускала на 500 съ лишнимъ школъ, а теперь этихъ школъ всего лишь 46, да и то не во всѣхъ уѣздахъ. Съ какой стати, напр., Гдовскій уѣздъ будетъ платить на школы Царевсольскаго уѣзда, когда самъ онъ такихъ школъ не имѣетъ. Больше и обидно слушать такіа разсужденія но ихъ уже пришлось слышать автору этихъ строкъ. Съ точки зрѣнія моднаго теперь социализма разсужденія эти, пожалуй, понятны. Но съ точки зрѣнія христіанской идеи они безусловно неправильны. Въ христіанствѣ не «ты долженъ», а «я долженъ», мы все «должны». И сейчасъ въ особенности. Сейчасъ церковное дѣло въ страшной опасности. И эта опасность должна насъ сплотить всѣхъ во едино. Должна связать насъ крѣпкими узами братской любви, при которой нѣтъ мѣста эгоистическимъ разсужденіямъ, при которой должно быть одно самопожертвованіе. И если въ эти страшныя минуты мы не перестанемъ препираться, не сдѣлаемъ защитныя свое дѣло, то плохими работниками мы окажемся на Божьей нивѣ вверенной намъ виноградникъ будетъ передавъ «дѣлателямъ инымъ».

Есть и другое возраженіе, если угодно, болѣе вѣское—это обычное наше: откуда взять средства, церкви переобременены и т. д. Это совершенно правда, какъ правда и то, что если мы не будемъ работать, то, пожалуй не то что школы, а и самыя храмы намъ скоро придется закрывать. Но не могу умолчать о такомъ фактѣ. Въ сентябрѣ мѣсяцѣ въ Петроградѣ появилась «Армія Спасенія», организція яро сектантской окраски, которая давно уже мечтала дать «духовный свѣтъ» русскому народу. Прѣихавъ люди не знающіе русскаго языка, начали проповѣдывать съ театральными подмостковъ черезъ переводчика и въ одинъ мѣсяць съ нашихъ же православныхъ собрали сто тысячъ рублей. Теперь у нихъ свое издательство, свои школы, свои пріюты восемь отдѣленій, телефоны, канцелярія и проч. А мы, православные, со своими пятьюстами храмовъ будемъ раздумывать откуда намъ достать 45.000 руб. на нужды нашего же собственнаго церковнаго просвѣщенія, которое теперь такъ злобно высмѣивается на всѣхъ «стогнахъ и распутияхъ». Надо что нибудь одно: или совсѣмъ отказаться отъ этого дѣла, или же, если дѣлать его, такъ дѣлать не шадя своихъ силъ, не оставаясь ни предъ какими трудностями, помня что всякій, возложившій руку на «рало» и обратившійся «вспахать» не достоинъ Царства небеснаго... Не въ обиду будь, сказано, а «спасенныя» въ этомъ отношеніи послѣдовательнѣе насъ, во всякомъ случаѣ настойчивѣе и думаетъ, что если бы у нихъ шель вопросъ о спасеніи 3000 дѣтей, то они на это дѣло не пожали бы и миллиона...

И если теперь Епархіяльній Съездъ, какъ выразитель мнѣнія всей Епархія прекратитъ или сократитъ субсидію на церковныя школы, то этимъ самымъ онъ подшипитъ век-

сель подлѣйшей своей несостоятельности, расплачиваясь по которому впоследствии придется слишкомъ дорогой цѣной.

Не хочется вѣрить этому. Наоборотъ, хочется думать, что Съездъ, вопреку субсидію, поставитъ непримѣннымъ условіемъ, чтобы школа церковная была дѣйствительно церковною, не по названію только, но по духу и чтобы въ ней не было мѣста тѣмъ уродливымъ явленіямъ, когда сами же церковныя «просвѣтители» первые подняли свой голосъ противъ церковной школы, разрушили ее, оставивъ намъ одинъ лишь обломки.

Спасите же хотя эти обломки, спасайте, пока не поздно!

Свящ. І. З-нш.

Памяти Высокопросвѣщеннаго митрополита Владимира.

Звѣрски убитый въ Кіевѣ Высокопросвѣщенный Митрополитъ Владимиръ, въ мѣсяцъ Василій Плигиворскій Боголюбскій—сынъ священника, родился въ с. Малой Моршнѣ, Моршанскаго уѣзда, Тамбовской губ., 2 января 1848 года. Образование получилъ въ Тамбовской Духовной Семинаріи и Кіевской Духовной Академіи, по окончаніи которой, въ 1874 году, почти всею лѣтъ трудился въ качествѣ преподавателя въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ г. Тамбова. 31 января 1882 года былъ рукоположенъ во священника въ соборной церкви г. Колова. 3 сентября 1883 г. назначенъ настоятелемъ Троицкой церкви того же города въ этой должности, исполняя въ то же время и обязанности мѣстнаго благочиннаго, оставался до 1886 г. Потерявъ жену о. Василій принялъ въ февралѣ 1886 г. монашество съ именемъ Владимира, и съ санъ архимандрита назначенъ былъ настоятелемъ Воловскаго Троицкаго монастыря. Въ сентябрѣ того же года архимандритъ Владимиръ перемѣнилъ былъ на должность настоятеля Новгородскаго Антоніева монастыря, съ назначеніемъ Членомъ Новгородской Консисторіи, а въ мѣяцъ 1888 г. получилъ кафедру епископа Старорусскаго вѣдѣнія Новгородской епархія. Затѣмъ, 19 января 1891 г., епископъ Владимиръ назначенъ былъ епископомъ самарскимъ, 18 октября 1892 г.—Езаархотъ Грузія, 21 февраля 1898 г. Митрополитомъ Московскимъ, 23 ноября 1912 г.—Митрополитомъ Петроградскимъ и Первенствующимъ Членомъ Св. Синода, 23 ноября 1915 г.—Митрополитомъ Кіевскимъ. Здѣсь, въ Кіевѣ, Богъ судилъ ему принять мученичскій вѣнецъ отъ звѣрской руки безумныхъ, потерявшихъ образъ Божій, людей.

Вся дѣятельность покойнаго Владыки проникнута была стремленіемъ къ религіозному просвѣтительству, ослѣпленна была крѣпкою вѣрою въ православный русскій народъ и борьбою съ тѣми наченями, которые распадали христіанское православное мировоззрѣніе и искажали нравственный образъ русскаго человѣка. Въ бытностья епископахъ Самарскаго Епископа и Езаархотъ Грузія Владыка самоотверженно трудился по облегченію и отвращенію бѣдствій голода и холеры. И всю жизнь, кромѣ того, словомъ и дѣломъ боролся съ народною нечестностью.

Въ Петроградѣ покойный Владыка Владимиръ архипастырствовалъ ровно три года. Времени вообще немного для того, чтобы вполне узнать и обнять человека по достоинству. Вступилъ Митрополитъ Владимиръ на кафедру Петроградскую при весьма неблагоприятныхъ для него обстоятельствахъ, какъ бы предсказывавшихъ, что онъ не будетъ желаннымъ гостемъ среди Петроградскаго духовенства и общества. Въ памяти Петроградцевъ живъ былъ величавый, покоряющій образъ только что скончавшагося Митрополита Антонія. Образъ этотъ создавалъ настроеніе съ повышенными требованіями къ его преемнику очень немногие знали при этомъ Митрополита Владимира лично. Представленіе о немъ складывалось похъ вліяніемъ, главнымъ образомъ, слухомъ и газетныхъ статей. А эти слухи и статьи, на переломъ вѣтвистаго такъ называемой «прогрессивности», под-

черкивали свое отрицательное отношеніе къ покойному Владыкѣ, выставяя его сухимъ черствымъ человѣкомъ, «зѣрностенемъ», налимъ то упрямимъ консерваторомъ, не знавшимъ понять не только требованія времени въ политическомъ мѣрѣ, но отрицавшимъ безоглядо все новое, здоровое, свѣжее и въ церковной сферѣ.

Владыка Владимиръ, конечно, зналъ объ этихъ настроеніяхъ. Зналъ онъ и то, какой кипилюшъ котель всякихъ «вліяній» и «вліяній» представляетъ собою Петроградъ. Скрытый до нельзя въ сознаніи своихъ силъ, неуверенный въ своемъ здоровьи, часто гонимый и близости кожда его земнаго странствованія, Высокопросвѣщенный Владимиръ не безъ душевной туги и скорби принялъ назначеніе на Петроградскую кафедру.

Съ виду дѣйствительно суровый, на самомъ дѣлѣ добрый и всегда очень обходительный, Владыка Владимиръ не умѣлъ и не могъ лгаться, ему противны были вѣнныя эффекты и всякія «декламации». Самъ онъ говорилъ въ Петроградской Академіи при вступленіи своемъ на кафедру Петроградскую, что онъ умѣетъ любить, но, можетъ быть, не служилъ только достаточно ясно проводить эту любовь. И для всѣхъ, кто имѣлъ возможность ближе познакомиться съ Митрополитомъ Владимиромъ,—ясна святая правда словъ этихъ, ясень и внутренний источникъ такого его настроенія: это—величайшая скромность Владыки, его какъ бы стыдливость передъ всякими видимыми и понятными для окружающихъ образованіемъ съ добраго сердца. Отдаваясь добрымъ влеченіямъ сердца, онъ положительно боялся подчеркивать ихъ, не любилъ и смущался, когда это дѣлалъ другіе.

Но въ чемъ же былъ консерватизмъ Владыки Владимира, въ чемъ—то «зѣрностенство». А единственно, кажется, въ его преданности православной вѣрѣ, въ его христіанской убежденности, въ его неспособности преломляться предъ модными течениями вѣсы. Въ своей вѣрѣ, въ своей русской христіанской настроенности и преданности церкви онъ былъ твердъ, какъ скала. Отсюда его неимѣтели ко всѣмъ тѣмъ вліяніямъ, во всѣхъ тѣхъ общественныхъ теченіяхъ, въ которыхъ ясно усматривался духъ религіознаго отрицанія,—духъ борьбы съ православной церковью.

Многіе изъ тѣхъ, кто зналъ Митрополита Владимира по газетнымъ релиціямъ, при ближайшемъ знакомствѣ съ нимъ замѣчали, что онъ совсѣмъ не такой, каковы они его представляли себѣ. И предположали, что Петроградъ «неправильно» Владыку, полагалъ на него такимъ образомъ, что его настроеніе совсѣмъ измѣнилось. Нѣтъ Владыка Владимиръ былъ тотъ же въ Петроградѣ, что и въ Москвѣ.—Но судили о немъ, не зная его, не проникая въ душевный источникъ его словъ и дѣяній.

А искренняя православная петроградская паства и духовенство успѣли горячо полюбить Высокопросвѣщеннаго Владимира и «со скорбнымъ недоумѣніемъ», какъ сказано было въ прощальной рѣчи представителя столичнаго духовенства, смотрели на оставленіе имъ петроградскаго кафедръ. И паства и духовенство старались разгадать въ покойномъ «духъ пастырскій ревности о спасеніи душъ человѣческихъ, о славіи церкви православной, духъ неутомимаго учительнаго слова и подвижническаго исполненія долга пастырскаго въ трудѣ безмѣрномъ, въ любви, въ смиреніи и правдѣ». И всѣмъ памятенъ вечеръ 4 декабря 1915 года, когда въ залѣ Общества религіознаго нравственнаго просвѣщенія на Стремляной состоялся трагическое прощаніе съ высокопросвѣщеннымъ Владимиромъ, отходившемъ соборіанъ «все было такъ любовно, нѣжно, проникнуто такой горькой и всецѣлою преданностью воли Божіей».

Глубока тайна человѣческой души вообще, а тайна такая, пресмысленной смиренности, души, какъ душа Митрополита Владимира, еще глубже, еще непроницаемѣе. Да люди въ большинствѣ и не хотятъ знать души человека. Имъ нужны эффекты, декламация, въ которыхъ именно чистота, честность и скромная души совершенно не-

Мы не беремся предсказывать, что скажетъ о Митрополитѣ Владимірѣ исторія. Но Царь Небесный уже сказалъ о немъ свое великое слово: Онъ украсилъ Митрополита Владимира—этого ревнителя вѣры, преданнѣшаго раба Христова и Его зѣвотъ,—вѣнцомъ, который стоитъ вѣнъ и незыблимо выше человѣческаго суда—это—вѣнецъ мученичества.

А. Молчановъ.

Правда о смерти протоіерей П. К. Скитерова.

Въ виду того, что въ нѣкоторыхъ газетахъ было дано не вполнѣ точное освѣщеніе обстоятельству трагической кончины настоятеля Скорбященской церкви прот. П. К. Скитерова, злодѣйскіи убійство въ Александръ-Невской Лаурѣ 19-го Января с. г., дадимъ своимъ читателямъ сказать подлинное слово правды объ этомъ печальномъ событіи, основываясь на данныхъ доставленныхъ намъ протокола особомъ Комисіи, произведенной похъ руководствомъ благочиннаго о. прот. А. Кононова, обследовавшаго обстоятельства смерти и погребенія покойнаго о. П. Скитерова.

Приводимъ наиболее важныя и относящія къ нашему заданію пункты протокола.

18 Января вечеромъ въ Скорбященской церкви по телефону было получено сообщеніе о томъ, что Владыка-Митрополитъ ожидаетъ къ себѣ 19-го числа къ 3 час. дня настоятеля церкви прот. П. Скитерова и прот. В. Покровскаго. Въ 2½ часа протоіерей Скитеровъ и Покровский отправились въ Ал.-Невскую Лауру. На дорогѣ, при входѣ въ лауру со стороны Дух. Академіи, имъ сообщили, что въ Лаурѣ не свободны, были сланимъ выстрѣлы. У самой лауры встрѣтился сынъ о. Скитерова воспитанникъ Д. Семинъи Николай Скитеровъ, который настоячиво просилъ не идти далѣе.

Однако протоіерей, въ смотря на предупрежденіе о возможной опасности, вошелъ въ Лауру, прошли въ Соборъ, гдѣ совершался молебенъ Высококомъ Проксиміемъ, номолился также и по прямой Алдѣ въ Соборѣ Лауры посли къ поканіи Крестовоздвиженіи. Протоіерей мѣстнаго лауры выждалъ на парохъ, въ трюмокомъ настроеніи, по причинѣ появленія въ лаурѣ красногвардейцевъ. Когда въ корридорѣ главнаго подъѣзда, протоіерей увидѣлъ нѣсколько красногвардейцевъ, которые переклались съ женщинами и угрозами имъ вытолкали и революеры. Протоіерей Скитеровъ обратился съ горячимъ настоятельнымъ увѣщаніемъ къ вооруженнымъ людямъ и просилъ ихъ не принимать за безоружныхъ женщинъ. Не прошло и нѣсколькихъ секундъ, какъ послѣдовалъ выстрѣлъ въ революера со стороны красногвардейца и о. Скитерова, какъ подожженный безмыленно оступился на полъ корридора. Лицо его стало совершенно спойное выраженіе, но показавшая мгновенно изъ рта кровь, свидѣтельствовала, что онъ раненъ. Здѣсь въ это время, кромѣ прот. Покровскаго присутствовали лекарскій помощникъ Химровъ, гражд. Николай и нѣкоторые прихожане Скорбященской церкви. Послѣ раненія прот. Скитерова, вооруженные люди разбѣжались, скрылись отъ вооруженнаго толпы.

Потерявшаго сознаніе прот. Скитерова подняла на руки прот. Покровскій, П. Скитеровъ, семинаристъ Кимовъ и деп. пом. Химровъ и бережно перенесли въ Лаурскую братскую больницу. Сода былъ вызванъ по телефону сынъ покойнаго врачъ П. Скитеровъ, который напелъ отца въ крайне тяжеломъ состояніи. Революеры ушли проча черезъ нижнюю челюсть и заѣла въ шею, что было установленно прощунываніемъ небольшого кровопотока на уровнѣ 3-го позвонка. Экстренная медицинская помощь привела раненаго на краткій моментъ въ сознаніе, онъ попросилъ воды, а затѣмъ отрешено сказалъ: «мату... дѣтей... благословите... умираю... Владыку Митрополита...» Читала благословитъ подошедшихъ дѣтей, но это ему не удалось, такъ какъ не могъ поднять руку... Въ виду необходимости немедленной и радикальной помощи раненому, онъ былъ перенесенъ на рукахъ въ лазаретъ союза городовъ № 246. Дежурный врачъ сего лазарета д-ръ Любовскій внимательно осмотрѣлъ рану, констатировалъ нерезкомъ нижней челюсти, наложилъ повязку и шпунтъ Тигерштеда, затѣмъ большого перенесла

въ отдѣльную палату. Здѣсь къ большому удивленію супруга его жена, которую онъ узналъ, писемъ такая ей что-то сказать не могъ, такъ какъ разговаривать было запрещено. Вѣсело пробылъ Владимиръ Митрополитъ и благословилъ о. протоіерей, онъ отмылъ глаза, но не произнесъ ни одного слова. Кромѣ крота Лобовскаго дѣлательное участіе въ пользоваіи большого прихода стар. вр. проф. Звѣриковский и секретарь лазарета. Была употреблена всѣ средства, но не смотря на это около 10 час. вѣч. состояніе больного внезапно о. протоіерей отошелъ въ лучший міръ.

Въ 1 часъ ночи въ лазаретъ прибылъ причтъ Скорбященской церкви и причтъ покойнаго былъ перенесенъ на его квартиру, гдѣ, по объясненію его священника рѣшило, была совершена первая панихида. Въ 2 часа дня панихиды совершилъ Владимиръ Митрополитъ при участіи Епископа Артемія и множества духовенства. 21 Января въ 5 час. вѣч. состоялась выносъ тѣла въ храмъ, гдѣ былъ совершенъ парастасъ. По единогласному желанію прихожанъ, погребеніе покойнаго о. протоіерей предположало въ оградѣ храма, на что было получено разрѣшеніе мѣстнаго комиссара Ковалева. Но за тѣмъ Мѣстныя Совѣты С. и Р. Д. это было запрещено, въ виду близости могилъ къ Невѣ и возможнаго загрязненія воды ей, почему погребеніе было перенесено на Тихвинское кладбище.

22 Января Владимиръ Митрополитъ, въ сосудженіи пророковъ Пророка и Артемія и многочисленнаго духовенства совершилъ заупокойную литургію, во время которой кратко слово произнесъ прот. В. Покровский. Перезъ отбывающаго покойнаго Владимира Митрополита кратко и съ большимъ чувствомъ сказалъ слѣдующее: «Святители, сопастыри, родные и духовныя дѣти покойнаго досточтимнаго о. протоіерей Петра! Мы собрались здѣсь, востругъ его гроба, чтобы выдать нашъ послѣдній долгъ почитому, по православному церковному обычаю проститься съ нимъ и продолжать его до могилы. При прощаніи обычаю этого бываетъ рѣчи. Въ нихъ выражаются чувства, которыми полна наша душа къ тому, кто насъ покидаетъ. Но у этого гроба не мѣсто рѣчамъ. Вокругъ него должно быть благоговѣющее молчаніе. Не рѣчамъ здѣсь мѣсто, а мѣсто слезъ и молитвъ. Будемъ же, возлюбленные, молить и молиться, чтобы Господь душу убиеннаго протоіерей Петра упокоилъ тамъ, гдѣ нѣтъ печали и воздыханій, а насъ, пока оставшихъ въ живыхъ, спастъ и помилуетъ по великой своей милости». По окончаніи отбыванія тѣла покойнаго при огромномъ стеченіи прихожанъ и богомысливъ съ крестными ходами было перенесено въ Лавръ, гдѣ и опущено въ могилу на Тихвинскомъ кладбищѣ. Чаша погребенія была окончена въ 3 1/2 часа дня.

Вынесенныя свѣдѣнія извѣщены изъ протокола особой комиссіи, подлинникъ котораго подписали: Благод. прот. А. Коноваловъ, прот. В. Покровский, Гр. Никитина, лекар. помощ. Химровъ, врачъ Лобовскій, старшій врачъ проф. Звѣриковский, прот. И. Арсеньевъ, діа. А. Лебедевъ, діа. А. Кумаровскій, восп. Дух. Сем. Н. Скитертровъ.

Покойный прот. П. И. Скитертровъ—нашъ выдающій богосл. ПИГ. Дух. Академіи выпуска 1890 года. Первые 8 лѣтъ служилъ въ должности протоіерей Исаевскаго собора, за тѣмъ 6 лѣтъ былъ священникомъ въ приютѣ принца П. Ольденбургскаго и послѣдніе 20 лѣтъ священникомъ при Скорбященской церкви, при коей настоятельствомъ съ 1911 года.

Открытой души человекъ, съ полнымъ пониманіемъ своего пастырскаго долга, ищетъ о немъ осужденіе покойнаго и оцениваетъ его трагическую кончину, прот. В. Покровский, овъ служилъ списать глубокую любовь своей пастыри и эта любовь волею своей слезъ сказала, когда освѣрнула паства провозгласила своего пастыря—мученика въ мѣсто его вѣчнаго упокоенія... Трагическими словами выразилъ свои чувства къ покойному Приходный Совѣтъ въ особомъ адресѣ на имя его супруги. Стремленіе быть пастыремъ до конца привело его къ мученической кончинѣ на порогахъ дома любимаго Архипастыря. Миръ праху твою, незамыслимый сослуживецъ, такъ заключаетъ свое письмо прот. В. Покровский.

Вѣчная память и Царство Небесное—пусть скажетъ всѣмъ, кто прочитаетъ написанную нами правду о смерти мученика пастыря Церкви Христовой!

По Епархіи.

Открытие пастырско-благовѣстническихъ курсовъ. 30 Января состоялось открытіе пастырско-благовѣстническихъ курсовъ, организованныхъ братствомъ о. о. діаконовъ и псаломщиковъ ПИГ. Епархіи. Въ церкви Коношенскаго Вѣдомства Пресвященнымъ Епископомъ Артеміемъ, въ сосудженіи о. о. лекторовъ курсовъ было совершено торжественное молебствіе. Богомольцы, постоянно присутствители Братскихъ бесѣдъ и слушатели курсовъ наполнили весь храмъ. Владимиръ обратился съ сердечнымъ Архипастырскимъ словомъ къ собравшимся, указавъ важное значеніе курсовъ и ту пользу, которую курсанты могутъ принести для Церкви православнои и призвать Божіе благословеніе на это доброе начинаніе.

Послѣ молебна, въ залѣ при церкви состоялось первое собраніе лекторовъ и слушателей курсовъ, во главѣ съ Епископомъ Артеміемъ. Діаконъ І. Смолинъ доложилъ кратко исторію возникновенія курсовъ, прочелъ выработанныя для нихъ правила и огласилъ списки лекторовъ—(9 лицъ) и слушателей, которыхъ пока записано на курсы 26 человекъ. Затѣмъ были произнесены краткія, но въ высшей степени задушевные рѣчи о. о. лекторами курсовъ—прот. В. Кондратьевымъ, М. Н. Чельцовымъ, Н. Ф. Лебедевымъ и прот. М. Лисицинымъ. Съ бодрымъ и радостнымъ чувствомъ расходились слушатели въ своихъ сердцахъ желаніе всѣми силами поработать во славу Церкви Божіей.

Начало лекцій на курсахъ объявлено 19-го (6) Февраля въ 5 час. вечера.

Дай Богъ успѣха и процвѣтанія этимъ курсамъ и сердечное спасибо Братству о. о. діаконовъ и псаломщиковъ за ихъ добрую инициативу, которая, надо надѣяться, встрѣтитъ общее сочувствіе.

Благочинническій органъ. Второй благочинническій округъ Царскосельскаго уѣзда, для поддержанія живой, постоянной связи между приходами благочинія, постановилъ издавать «Благочинническій Вѣстникъ», на каковое дѣло ассигновалъ до 500 руб. Вышло уже нѣсколько номеровъ. «Вѣстникъ» Редакторомъ избранъ свящ. Н. П. Смирновъ.*

Памяти мученика-митрополита. 18 (5) Февраля въ трапезной Ал. Невской Лавры состоялось собраніе, посвященное памяти убиеннаго Митрополита Владимира Кіевскаго. Въ огненной рѣчи проф. А. И. Сагарда ярко и вышукло охарактеризовалъ личность покойнаго, какъ стойкаго защитника основнаго православія и церковности, честнаго и непоколебимаго въ своихъ убѣжденіяхъ Архипастыря—Христіана. Трагедія была переполнена слушателями, среди которыхъ было много духовныхъ лицъ.

Новый благочинный. Благочинническімъ собраніемъ VIII столбичнаго округа на должностъ благочиннаго избранъ настоятель Князь-Владимирскаго Собора протоіерей Л. К. Богоявленскій, который и утверждёнъ въ этой должности.

Выборы священника. Въ Воскресенье 18-го Февраля (ст. ст.) въ 7 час. вечера въ Екатерининской Катедральной соборѣ подлѣ председательствія мѣстнаго благочиннаго состоялось обще-приходское собраніе на которомъ будутъ произведены выборы священника на вновь открывшуюся четвертую вакансію.

* Редакция Ц. Еп. Вѣстн. будетъ очень благодарна за присылку еп. «Вѣстн. Вѣстн.» о чемъ и проситъ редактора, предлагая въ обмѣнъ за это высылку своего журнала.

Собраніе Братства. Въ Понедѣльникъ 5 Февра. (ст. ст.) въ залѣ на Стрѣмянной состоялось многолюдное собраніе Братства объединенныхъ Прих. Совѣтовъ столицы и Епархіи, на которомъ былъ внесенъ рядъ существенныхъ постановленій, касающихся дѣятельности Приходскихъ Совѣтовъ. Одна изъ резолюцій печатается ниже—въ офиц. части.

Собраніе причтовъ домовыхъ церквей. Въ Среду 14 Февраля, подлѣ председательствія Епископа Артемія состоялось общее собраніе причтовъ всѣхъ домовыхъ церквей Петрограда для выясненія вопроса о дальнѣйшемъ положеніи этихъ церквей. О часѣ и мѣстѣ собранія причты уведомляются черезъ благочинныхъ.

Въ Братствѣ законоучителей. 21 (8) Февра. въ залѣ б. обер-прокурорскаго дома на Литейномъ состоялось многолюдное собраніе Петроградскихъ Законоучителей—членовъ Братства. На собраніи обсуждалась злободневный вопросъ о положеніи Закона Божія въ школахъ, въ связи съ изданнымъ декретомъ, а также о дальнѣйшемъ направленіи и постановкѣ преподаванія этого предмета въ средней и начальной школахъ.

Общая мысль всѣхъ сужденій такова: не считаясь съ тѣмъ платятъ жалованье или нѣтъ, законоучители по долгу своей пастырской совѣсти должны дѣлать свое дѣло, въ которомъ ихъ призываютъ и родители. Братство избрало въ качествѣ делегатовъ въ совѣтъ Родит. Комитетовъ прот. М. Чельцова и Н. Антонова.

Новыя Епархіальныя церкви.

Всѣ церкви военно-морского вѣдомства переданы въ вѣдѣніе Епархіи. Официальныя сношенія по этому вопросу уже свѣдѣны. Управление протопресвитера военнаго и морскаго духовенства упраздняется. Епархія такъ образомъ обогащается новыми храмами, изъ которыхъ многіе имѣютъ большіе приходы.

Отъ правленія Братства о. діаконовъ и псаломщиковъ ПИГ. Епархіи.

Для выполненія одной изъ важнѣйшихъ задачъ, намѣаемыхъ уставомъ Братства, 30 Января открылись

Пастырско-благовѣстническіе курсы

На годичный срокъ, (кромѣ глѣныхъ мѣсяцевъ) въ залѣ при Коношенной церкви (Коношенная площадь). Лекціи 2-хъ часовыя: (часть теорія, другой—живой обмѣръ по поводу его) два раза въ недѣлю: по три лекціи въ день отъ 4 до 10 час. вечера.

Цѣль курсовъ: вознѣчь огонь вѣры и ревности о спасеніи душъ челоувѣкъ. Возродить курсантовъ въ служители Новаго Заветъ не буквы, но духа (2 Кор. 3, 6); ввести ихъ въ познаніе основныхъ элементарныхъ свѣдѣній, необходимыхъ знать пастырю и его помощникамъ—діакону и псаломщикамъ въ соответствии переживаемому времени.

На курсахъ будутъ преподавать: а) православно-христіанское вѣрованіе; б) правочленіе (протоіерей М. П. Чельцовъ); в) священническія обязанности (свящ. П. М. Кремлевскій); г) проповѣдничество (протоіерей Е. М. Кондратьевъ); д) пастырское богословіе съ каноникою (протоіерей Г. Ф. Егоровъ); е) литургіка (протоіерей М. А. Лисициновъ); ж) церковная исторія—общая и русская (священникъ В. Д. Красницкій); з) миссіонерство (протоіерей А. Акшинцевъ) и діаконъ І. Смолинъ) и ж) методика по преподаванію Закона Божія (протоіерей В. С. Лебедевъ).

На курсы принимаются безъ всякаго предварительнаго испытанія всѣ желающіе, какъ духовные, такъ и свѣтскія лица, какъ изъ числа клира, такъ и не принадлежаше къ нему, какъ Петроградской епархіи, такъ и иногороднимъ; къ экзамену же будутъ допущены только тѣ, кто посѣщалъ неустойчиво лекціи и оказалъ достаточные успѣхи. Выдержавшіе испытаніе при педагогическомъ Совѣтѣ Курсовъ приобретаютъ право на полученіе степеней священства или діаконата. При курсахъ мѣрять, но ихъ желанію могутъ подготавливаться для полученія званія діакона и псаломщика.

За право слушанія на курсахъ лекцій каждый изъ слушателей вноситъ 30 руб., за каждое полугодіе впередъ, допускается рассрочка.

Записъ принимается— о діаконѣ І. Смолинѣ.—Храмъ Воскресенія на Аврѣи, Екатерининскій каналъ, 2-6. можно записывать и письменно.

Церковная жизнь.

Церковный соборъ.

Въ настоящее время на соборѣ идетъ обсужденіе вопроса объ устройствѣ единоувѣрія. Исходнымъ пунктомъ сужденій является обширный докладъ единоувѣрскаго прот. С. Шлеена. Видные іерархи горячо протестуютъ противъ ильотскихъ положеній доклада. Обсужденіе займетъ нѣсколько засѣданій.

Мѣры противъ захвата монастырей.

Комиссаріатомъ внутреннихъ дѣлъ послано на мѣста губернскимъ уѣзднымъ и волостнымъ совѣтамъ инструкція, въ коей предписывается принять мѣры къ недопущенію самочинныхъ захватовъ монастырей, реквизицій и отчужденія недвижимостей и инвентаріи монастырскихъ имуществъ. Инструкціей предлагается въ виду отбыванія церкви отъ государства мѣстнымъ совѣтамъ взять на учетъ и подлѣ контроль все монастырское хозяйство. Въ виду декрета Высшаго Совѣта Народнаго Хозяйства о реквизиціи въ пользу государства золотыхъ и серебряныхъ вещей, вѣсомъ свыше 16 золотниковъ, комиссаріатомъ отдано распоряженіе о томъ, чтобы съ присутствіемъ къ этой реквизиціи совѣты имѣли въ виду свѣдущія о содержаніи: Шаля религиознаго чувства вѣрующіхъ гражданъ, не должны быть реквизированы такіе предметы культа, которые хотя и подлежатъ реквизиціи, но почитаются святынями, какъ кресты, ризы на иконахъ, напрестольныя украшенія. Изъяты должны быть отъ реквизиціи также предметы, имѣющіе художественную дѣлность или историческое значеніе. (Н. Ж.).

Къ расторженію брака.

Св. синодомъ опубликованъ циркуляръ, предписывающій, что дѣла о расторженіи брака, не взирая на декретъ совѣта народныхъ комиссаровъ, подлежатъ вѣдѣнію церкви, за исключеніемъ тѣхъ случаевъ, когда сами разводящіе обращаются къ гражданской власти.

Судьба церковнаго имущества.

Совѣтъ сѣвернаго областного союза старообрядцевъ послалъ въ Смольный особую депутацію для выясненія вѣкоторыхъ вопросовъ, вытекающихъ изъ декрета объ отдѣленіи церкви отъ государства, относительно отобранія церковныхъ имуществъ. Управляющій дѣлами совѣта народныхъ комиссаровъ разъясненія делегаціи, что конфискаціи подлежатъ только имущества, жалованья въ прежнее время церкви государственной властью, напр., земля и равно предметы, бывшіе раньше собственностью государства или другихъ религиозныхъ общинъ (бывали случаи, что имущества католическихъ и старообрядческихъ церквей отобраны и жалованья православнымъ храмамъ); все же, что приобретено на средства церковныхъ общинъ, напр., приходскіе дома, а также подаренные, пожертвованные и завѣщанные частными лицами, не подлежатъ переходу въ народное достояніе, такъ какъ уже и безъ того принадлежатъ народу, объединившемуся въ ту или другую религиозную общину. (Н. В.)